



五连败！李章洙下课 深足藏着什么样的锅？

中超深圳市足球俱乐部9月1日晚宣布，李章洙不再担任球队主教练，任命张效瑞为代理主教练。

65岁的韩国籍主帅李章洙曾多次执教中国俱乐部球队，他在今年2月出任深圳队主教练，此次执教仅仅半年时间就遭遇“下课”，主要因为球队近期战绩不佳。1日晚，深圳队客场以1比5惨败给大连人队，吞下联赛五连败。

七次执教 伤痕累累

1998年-2001年，李章洙首次到中国执教甲A球队前卫寰岛，先后带队获得联赛第四名两次，足协杯冠军一次。

2002年-2003年，李章洙执教甲A青岛贝莱特，获得足协杯冠军一次，成为中国第一个带领两支不同俱乐部队获得足协杯冠军的教练。

2007年-2009年，李章洙第三次登陆中国，执教中超北京国安，成功带队获得中超联赛亚军和季军各一次。

2010年3月25日，李章洙与当时在中甲起步的广州队签约。此后两年多，李章洙带领广州队以中甲冠军冲上中超，继而帮助球队首次获得中超冠军和超级杯冠军。2012年5月，随着里皮入主，李章洙离开了广州队。

2014年7月，李章洙重返中国，当时执教处在中甲联赛的成都天诚队，可惜由于球队实力不济，最终在中甲降级。

2016年5月，李章洙第六次返回中国，执教中超俱乐部长春亚泰，至2017年5月离开。

今年初，李章洙在时隔五年之后重返中国足坛。23年间第七次执起中国球队教鞭，他也成为中国足坛执教时间最长的外籍教练。



特约记者 小珂

“李章洙不该下课，真正应该下课的另有其人！”就在9月1日晚间深圳足球俱乐部发布主教练李章洙下课的官方公告后不久，网络上就响起了一股为李章洙喊冤的声浪。李章洙的下课，暴露出了深足背后藏着什么样的锅呢？

中超第二阶段开始后，深足五场比赛全败，包括成全了广州队新帅郑智的首胜。五场比赛丢了18球，深圳队溃不成军，总失球数高达33个，一下子“跻身”失球榜前三名。这与第一阶段的深足判若两队，彼时的深足在梅州赛区一副对亚冠资格志在必得的模样。短短不到一个月的休赛期，深足究竟发生了什么？

欠薪，是深足无法回避的事实，也是用来解释球队战绩不佳的最好理由。的确，深足去年曝出欠薪后，至今也无法完全解决这一问题。尽管深圳本地的企业在今年给了深足数千万元的赞助费用，但比起俱乐部的欠薪数目简直是杯水车薪。深足俱乐部管理层也在努力筹资，今年以来已经几次给球员发放了部分工资，奈何收入永远赶不上欠薪。

然而，如今的中超，欠薪并不是深足特有的情况，欠薪问题比深足严重的俱乐部俯拾皆是，同为粤港澳大湾区的广州队很多球员收入仅能维持日常开销，却在郑智回归后表现出了令人敬佩的斗志。因此，仅仅用欠薪来解释深圳队在第二阶段开始后的五连败，无法令人信服。

很多深圳球迷对深圳队在9月1日与大连人的比赛中表现很不满，“全

场二分之一的球，能让的肯定让。”一些球迷说出了自己的看法：这是要把李章洙送走啊。站在场边指挥的李章洙全场脸色铁青，从1998年起就开始在中国执教的李章洙，对有些事情还是熟悉的。

早在李章洙年初带队在海口备战时，就有传闻称，一些队员跟不上李章洙的训练节奏，很可能失去自己的位置。对于李章洙的训练手段，队内褒贬不一。训练强度太大，容易练伤球员、战术已经过时等，成为对李章洙的负面评价。而李章洙的回应是“我每次执教肯定都是以冠军为目标准备的。我知道深圳队是中超的元年冠军，当下我不敢保证深圳队一定能夺冠，但是我们要为冠军而奋斗。”显然，李章洙并不准备妥协，他需要给球队注入自己的足球理念。李章洙以为他能掌控球队的命运，却不知道自己的命运时刻掌握在别人手里。

深圳队是近年来换帅最频繁的中超俱乐部之一，上赛季，球队就经历了多纳多尼、张效瑞、小克鲁伊夫、卡洛斯等多位主教练，让人对如今俱乐部的管理层运作深感不解。事实上，在第14轮深圳队客场1比4不敌广州队后，深足俱乐部就启动了换帅的程序，那时候李章洙下课的命运就已经注定了。

在中国足球浸淫了20多年，李章洙早已看透了的东西。但中国足球的很多东西几十年如一日在不断循环翻演，故事的开头可能不一样，但过程和结局总是毫无意外地相似，这或许也是中国足球走不出死局的原因之一吧。

留洋井喷九转功成 铿锵玫瑰八方留香

本报记者 吴钧雷

当地时间9月2日，法甲的巴黎圣日耳曼俱乐部宣布，中国女足国脚李梦雯租借加盟球队，为期一年。这是继王霜之后，第二名中国球员加入这家法甲豪门俱乐部。同时，这已经是第九位出国留学的中国女足队员了。纵览三大球的男、女国家队，只有中国女足实现了“井喷式”留洋。

受原教练之邀前往法国

在李梦雯的心里，留洋的种子是在东京奥运会期间，甚至更早埋下的。“其实，留洋的想法一直都有，从小时候开始就有。自从打完东京奥运会过后，我更加坚定了的想法。”东京奥运会期间，司职后卫的李梦雯担任主力，亲身体会到了中国女足与世界女足强队的差距。从那之后，越来越多的中国女足队员选择留洋，李梦雯的意愿也变得愈加强烈，她想去世界足坛看一看。

李梦雯在江苏女足效力多年，江苏女足一直由外籍教练任教，这为李梦雯的留洋埋下了伏笔。2018年，杰拉德·普雷切特接手江苏女足，他有着辉煌的执教履历，曾带领里昂女足三次获得法甲冠军，其中有两个赛季还夺得了欧冠

- 王霜——美国，路易斯维尔竞技女足
- 李梦雯——法国，巴黎圣日耳曼女足
- 沈梦雨——苏格兰，凯尔特人女足
- 杨淑慧——俄罗斯，莫斯科火车头女足
- 涂琳丽——冰岛，FHL女足

冠军。来到江苏女足后，杰拉德率队获得过全锦赛与足协杯冠军。

一年之后，杰拉德的儿子杰斯林接班任教，江苏女足的成绩连年攀升，球队在2019年获得了女足联赛、全锦赛和足协杯三冠王，此后又连续两年夺得联赛亚军。杰斯林离任后，陈婉婷接手，这时的江苏女足人才辈出，涌现了很多青年才俊。杰斯林在广东女足短暂任教后选择离开中国，前往父亲执教的大巴黎女足，担任助理教练一职。

作为江苏女足的一员，李梦雯的留洋之路得益于杰斯林的牵线搭桥。“之前有准备去意大利，但事情办得不太顺利。我把这个情况和杰斯林讲了一下，他问我，有没有意向到巴黎？”接受采访时，李梦雯说道，“当时心里在犯嘀咕，因为大巴黎是一支很强的队伍。但一想到能和如此有才华的球员们一起踢球，这是一个不可思议的机会，一定要尝试一下。”此外，李梦雯也很感谢江苏女足主帅陈婉婷的帮助：“因为她英语很好，帮我对接处理了很多事情，特别感谢她帮我促成了这件事。”

- 唐佳丽——西班牙，马德里 CFF
- 张琳艳——瑞士，草蜢女足
- 沈梦露——苏格兰，凯尔特人女足
- 赵瑜洁——丹麦，克厄女足

在今年的“东亚杯”结束后，中国女足前往美国进行海外拉练，李梦雯并没有随行，而是返回国内着手留洋的相关事宜。8月30日晚，李梦雯从上海启程前往巴黎，正式踏上为期一年的留洋之旅。李梦雯的想法也得到了中国女足主教练水庆霞的支持：“我一直都有和水导沟通出国的事，水导很支持我出国，觉得这对我的锻炼、提升都会有很大的帮助。”

“留洋是我的梦想，但凡有机会，我就会去，希望自己能开阔视野。”为了这个梦想，李梦雯曾多次拒绝武汉女足的高薪邀请，她只向往着更大的世界、更大的舞台。为此，李梦雯和曾经在大巴黎效力过的王霜取经，王霜说语言也许是最大的困难之一。但李梦雯已经做好了准备，她一直在努力学习英语。虽然还不熟悉法语，但她有信心用英语和教练、队员沟通。

九人留洋 覆盖八国联赛

租借加盟巴黎圣日耳曼后，李梦雯成为了第九位在国外征战的中国女

足球员。

在过去一年里，中国女足留洋大潮开启。2021年夏天，唐佳丽租借加盟英超热刺，沈梦雨转会苏超凯尔特人，沈梦露前往葡萄牙，先后效力于葡萄牙体育与欧伦竞技。2021年底，杨淑慧登陆法甲，在苏瓦约夏朗德女足效力一个赛季。

今年夏天，四位队员都没有选择回国，而是继续在欧洲征战：沈梦雨依旧效力于凯尔特人，并迎来了沈梦露的加入。唐佳丽离开热刺后选择前往西班牙，效力于马德里 CFF 俱乐部。杨淑慧也离开了法甲，新赛季加盟俄超的莫斯科火车头。同时，中国女足留洋人数继续上涨：张琳艳签约瑞士草蜢女足，王霜加盟美国路易斯维尔竞技女足，李梦雯则选择登陆法甲。

此外，也不要忘记一直在国外征战的两名球员。效力于FHL、征战冰岛第二级别联赛的涂琳丽，已经成为了球队的头号得分手，贡献了15场15球的优异数据，目前排名联赛射手榜榜首。以及，刚刚从佛罗里达大学毕业的赵瑜洁也在近日敲定了下家，她将在新赛季加入丹麦克厄女足。这是一家丹麦豪门俱乐部，已经在丹麦女足联赛中取得了两连冠。

在这次“井喷式”留洋大潮中，共有九名球员效力于欧美八国联赛，下一个是谁？